



## 滨州经济开发区阅读分级评价 和教育部影像化阅读名师工作室专栏



下载品质滨州  
欣赏优秀作文

### 一本书 一个世界 一段人生

滨州实验中学 2022 级 2 班 薛靖源

一面历史的镜子,一团文明的火种——书,印下了时间留下的划痕,散发着璀璨的文明之光,谱下盛世的繁华,也谱下兵荒马乱的冬夏。

腹有诗书气自华。一个人的气质里藏着读过的书、走过的路。阅读是看不见的精神修炼,是为人生绘就底色的事业。阅读往圣哲思,心灵深处不觉增添了参悟世界的思想之力;阅读红色经典,感悟革命先辈的家国情怀,心中自然涌起蹈厉抗争的气概和为国为民的热情。古往今来各类经典著作浓缩了历史的精华,

文明的智慧,每阅读一次都会有新的收获。

善学者尽其理,善行者究其难。读书学习的最高境界在于知行合一,成就美好的自我。读书、明志、力行,才能读出如磐的理想信念;不畏浮云遮望眼,经受住各种斗争的考验,读出坚定的宗旨意识;俯首甘为孺子牛,默默付出,无私奉献,读出昂扬的苦干精神;千磨万击还坚劲,永葆披荆斩棘的斗志;读出创新的品格,勇立潮头敢为先,争当自立自强者。

一位作家说过:“人,拥有宁静的时光,这本身便是幸福,而宁

静的时光因阅读会显得尤其美好。”通过坚持不懈的阅读,我们可以寻觅到温暖的阳光地带,采撷到五彩缤纷的智慧花朵,领略生命的高洁与伟岸。

有书做伴,生命就不会失色黯淡;有书壮怀,灵魂便不会孤寂渺小。每个人的精神成长,人类文明的发展进步,仿若登山,需要读书这根登山杖的助力。阅读,塑造了我们更加高远的人生境界,也构筑起一个更加绚烂的精神胜景。

(指导教师:何立军)

### 背胛有负,书香溢流年

滨州实验中学 2022 级 3 班 刘明玥

迎暖风,登级远眺,见春色满神州,不胜欢喜;蓦然回首,又见远山灯火阑珊,甚哀难掩。

喜为的是:目以当下,目光所及之处无人不读书,无人手中不携着书。悲为的是:吾之所见,似虚似幻,亦非真实。吾辈读书,真的“读进去”了吗?抑或是囫囵吞枣、草草应付?以余之见,读书人诚应臻青云之境,立白玉之品,以承背胛之负。

我自古今漫漫长河之中轻拨一段时光,窥见那碣石沧海、滄海水波。于是,我忘乎岁月折服于这清俊慷慨、刚健有力的建安风骨。一缕清风自耳边轻拂

而过,又吹动了谁家田园?踱进,我看到庭院深深,蚕吐蝶飞。我又沉醉于这山水田园间的秀丽清逸。常有言:“书中自有黄金屋,书中自有颜如玉。”可又何为“黄金屋”,又为何为“颜如玉”?于吾而言,于墨蕴中深含着的绵绵诗情,更为此间之珍宝。

得此珍宝,方可臻“登山则情满于山,观海则意溢于海”之青云境界。

“举世皆浊我独清,众人皆醉我独醒。”江畔风起浪涌,我在不远处,看你徘徊叹息。几处飞鸥停栖于江边沙岸,可汝却为何寻不到此身所栖之处?卷云骤起,你停

下脚步,面朝江岸,极目远眺。你在望向什么呢?是触目一片萧瑟苍凉的中原土地吗?你又在不舍着什么?归去吧,归去!它早已不值得你留恋叹息……须臾之间,风浪平息,你终是抛下了这天地。

不,或许你从未想过离开——毕竟仍有《离骚》传世。翻开这《离骚》,轻捻书页。你白玉般的品格早已感动了我,我辈自应赓续此般精神,立白玉之品。

吾侪青年唯有“立品如白玉”,方可“读书至青云”(反之亦然),而此二者兼得,才可真正肩背有负,从而担家国之责。

(指导教师:邱岩)

### 读万卷书,行万里路

滨州实验中学 2022 级 5 班 赵梦瑶

书籍的背后有着无数与书打交道的人,他们与书籍为伴,构建起自己丰饶的有趣的精神世界,也在带动更多人感受书籍的魅力。

为何读书?读书充盈着我们的生活,提高我们的生活质量,读书使我们增长知识,更重要的是它还给予我们精神陪伴。作者挖掘形形色色的人,编成故事,将他们身上那份专注和纯粹的力量传递给我们。

用心读书,传唱经典。通过读书了解历史,学习传承文化,拥有文化自信,将文化与创新结合,通过读书

丰盈知识,走在前沿,搭建传统与现代之间的桥梁,紧扣时代,善待传统,让中国文化被更多的人了解,传承红色基因。将创新与传统结合,经典的血脉才能在新时代绵绵若存。

享受过程,不求结果。我常常听到这样一句话:“读书是我们唯一的出路,对于我们农村孩子而言这是最便捷的道路。”我国著名的国学大师陈寅恪,自小读私塾,打下了深厚的国学功底,他曾表示考博士并不难,但比起把两三年的时间都花费在一个专题上只为求一文凭,他更愿意把时间留给更广袤的知识。他为了读书而读书,哪里有好大学,哪里藏书丰富,他便去哪里拜师,听课,研究。对于陈寅恪而言,享受求学的过程,品读经典书籍比一纸文凭更

加重要。

书犹药也,善读可以医愚。好读书,不求甚解,每有会意便欣然忘食。读书有利于增长才干,有利于补缺漏洞,有利于开阔视野。读书使我们形成自己独特的见解,读书给予我们许多启示,从中体会并延续工匠精神。读书百遍,其义自见。让那簇点燃我们读书兴趣的火花,继续热烈而肆意地燃烧下去吧。

于世间喧嚣处,品浪漫书香人生。读书是我们进步的阶梯,在读书中成长,在读书中品味人生的韵味。但是书籍将会竖立在书架,有幸诞生,来源于人,也源于崇高与光明。捧起书籍,迈向书氤氲的世界;阅览群书,人生会因此变得丰盛。

(指导教师:胡晓东)

### 看雪

滨州实验中学 2022 级 3 班 孟令博

等,大雪飘飞的每一个刹那……

我想等一朵花,一朵两朵,千朵万朵,仿佛开在天地之间,阳光映着的棱角如此耀眼,就像阳光照向镜面,才进入我的双眼。后来,我知道,那是冬天独有的花——雪花。

看雪,看雪花坠落世间繁华,看雪花飘过灯火人家,雪飘白了枝梢,埋没于我的心底,待其融化,却是如此炙热。

那是我第一次看雪,它悄无声息,盖住这个“百孔千疮”的世界,也铺满了我的心路。它的白让一切痕迹销声匿迹,它的冷让我感受内心真正的温度。漫天飞舞的白雪,似丁达尔效应,奇妙却又真实,缕缕光线浸透雪花之间的间隙,让世界变得朦胧,待其落定,停在树梢,叶瓣,草尖,是惊喜,是惊叹,看雪花扮的白色衣服穿在万物之上,如此无瑕。

大雪飘飞,银色满际,却暖意飘心。雪前的大地,千纵万横,来往的脚印遮满了地的面容,似一张抽象画,令人难捉摸却细腻。雪中的大地,雪花肆意纷飞,吹打枯枝落叶,抚吹屋顶炊烟,洁白洗过万双慧眼,占据了整个世界。雪给了枯枝落叶一个重新着色的机会,给了炊烟一个定义温暖的资格。茫茫大雪正降时,似一张油画,层层点缀,朦胧其间。雪后的大地浪漫而又无染,任何一个脚印都有属于自己的位置,仿佛雪花并没有盖住世界,而雪花便是一个世界。待雪骤停,雪花留于大地,抬眼望去,茫茫大雪压松柳,阵阵东风拂新容。它们停于松树之上,松树随风摇摆,雪花静止其间,像是下一秒便会被风吹落,如此美景,以致所有欲表之言皆藏于心,就静静看着,恐其落下,又恐错过它的落下,偶有一声肺腑之言,惊到了雪花,雪便随风而起,片片雪花尽展其晶莹。

雪慢慢地落下,留下一处处的无瑕,白皑皑的一切,留下了一个个瞬间。

如今,雪已化,我的眼前仍有一场雪。慢慢地下,不停地下,雪花不停游走,走在路上,走到花边,走入心中,便又是一片白色……

(指导教师:邱岩)

### 诗词两首

滨州实验中学 2022 级 3 班 李晨曦

#### 月季

赤砖青枝妆浅浅,玉珠娇露露莹莹。  
晓梦红莲芳俗重,金凤丁香巧玲珑。  
一曲情卷漫天红,两出梦舞动情容。  
层出叠乱无迹,清风并散入塘融。

#### 酒中仙·忆白

皎皎空月弧浅,犹漫白霜片。昔日依念,待时是九州一色。湖浅,月圆,只叹少酒,无诗与谪仙共言。

鲲鹏展翅,语出笔落,惊盛世空前。却道厌了人间。谓红尘萧瑟,扶摇直上,九重之巔。今朝仍望,玉轮圆。一捧清酒,忆醉五旬余年。

(指导教师:邱岩)